土豆之变看产业富民路径

去年交通领域降低物流成本881.6亿元

经济日报•中国经济网记者 崔国强

分新闻发布厅

国新办2月7日举行新闻发布会, 邀请交通运输部介绍"四好农村路"建 设和交通运输供给侧结构性改革有关 情况。交通部部长李小鹏表示,党的 十八大以来,交通运输供给侧结构性 改革正在进一步深化,其中,基础设施 实现了跨越式发展,服务水平持续 提升。

交通基础设施及服务 水平不断提高

李小鹏说,我国综合交通基础设施网络不断完善。当前,"五纵五横"交通大通道基本贯通,铁路营业里程增长了2.7万公里,高铁覆盖65%以上百万人口城市,公路总里程增长约53.4万公里,高速公路覆盖97%的20万人口城市以及地级行政中心,二级及以上公路通达96.7%的县。民航运输机场达到229个,服务覆盖全国88.5%的地市和76.5%的县,快递公共投递服务站近2.9万个,快递乡镇网点覆盖率达到87.3%。高铁、高速公路、城市轨道交通运营里程和港口深水泊位数量均居世界第一。

客运服务水平持续提升。铁路、 民航客运量年均增长率达到10%,高 铁动车组累计发送旅客突破70亿人 次。随着"公交优先"理念深入落实, 公共交通年客运量超过900亿人次, 34个城市开通运营城市轨道交通,定 制公交、商务快巴、旅游专线、社区巴 士等特色公交服务加快发展。

货运服务效率大幅提高。李小鹏说,由于实施多式联运、甩挂运输、冷链物流、江海直达联运等多种高效率的运输方式,我国铁路货物发送量、港口货物和集装箱吞吐量在5年内始终处于世界第一的位置。在多种运力支撑下,邮政业年服务用户超过1000亿人次,快递业务量年均增长达到50%以上。

新旧动能转换取得实效

2017年,以供给侧结构性改革为主线,交通运输领域着力降低物流成本、补齐交通设施短板,增强交通发展动能等举措已取得明显实效。

交通运输部副部长刘小明表示,由于大力实施多式联运,优化公路收费政策,全面规范和清理不合理涉企收费等措施,去年交通领域降低物流成本约881.6亿元,给涉及交通领域的人民和企业带来了幸福感和安全感。

刘小明说,交通运输部将确保

2018年物流降成本不低于2017年的水平。在补短板、降成本、强服务、优环境、增动能五方面着力推动交通运输领域供给侧结构性改革,让百姓更多受益。

虽然基础设施实现了跨越式发展,但是革命老区、民族地区、边疆地区和贫困地区的交通基础设施仍然是交通供给侧改革的主攻方向。2017年,交通运输部通过补短板和基础设施布局结构优化战略,取得了阶段性成果。西北地区全面融入全国高铁网,国家高速公路待贯通路段和内河高等级航道建设进一步加快,建成综合客运枢纽27个,货运枢纽(物流园区)31个,港口集疏运铁路公路项目27个。

实现供给侧结构性改革需要实现新旧动能转换。刘小明说,通过探索"互联网+"车货匹配、运力优化、运输协同、仓储交易,加快实施了智慧港口建设,培育壮大邮轮经济,交通运输供给侧改革为我国经济结构战略性调整提供了有力支撑。

为乡村振兴提供强劲动力

党的十八大以来,交通运输部共新改建农村公路约127.5万公里。目前,全国农村公路总里程达到396万公里,99.2%的乡镇和98.3%的建制村

通上了沥青路、水泥路,99.1%的乡镇和96.5%的建制村通了客车。

党的十九大报告提出了建设交通 强国的要求和乡村振兴战略。习近平 总书记指出,要从实施乡村振兴战略、 打赢脱贫攻坚战的高度,进一步深化 对建设农村公路重要意义的认识,把 农村公路建好、管好、护好、运营好, "四好农村路"已经成为乡村振兴的强 劲动力,成为交通供给侧改革、服务 "三农"的重要抓手。

"四好农村路"让农业更强、农村 更美、农民更富。李小鹏说,当前已初 步形成了以县城为中心、乡镇为节点、 建制村为网点,遍布农村、连接城乡的 农村公路网络,围绕农业产业发展,通 过建设资源路、旅游路、产业路约2.5 万公里,给"三农"发展提供了充足的 发展动力。

李小鹏表示,不少地区将农村公路建设作为"村容整洁"和"乡风文明"的重要切入点,开展公路沿线绿化以及沿途村镇的美化建设,打造出一条条"畅安舒美"的农村公路风景线。与此同时,城市文明、基本公共服务逐步向农村地区纵深覆盖,不少农村地区特产、旅游资源得到有效开发利用,资源优势正逐步转化为经济优势、发展优势。

由东向西、由南向北拓展。

《规划》提出,建设西安国家中心城市。加快西安中心城市建设步伐,加强西咸新区、西安高新区国家自主创新示范区、西安国家级经济技术开发区等建设,强化面向西北地区的综合服务和对外交往门户功能,提升维护西北繁荣稳定的战略功能,打造西部地区重要的经济中心、对外交往中心、丝路科创中心、丝路文化高地、内陆开放高地、国家综合交通枢纽。保护好古都风貌,统筹老城、新区发展,加快大西安都市圈立体交通体系建设,形成多轴线、多组团、多中心格局,建成具有历史文化特色的国际化大都市。

关中平原将打造国家级城市群

建设西安国家中心城市

本报北京2月7日讯 记者熊丽 张毅报道:国家发展改革委、住房和城乡建设部近日联合印发《关中平原城市群发展规划》。规划提出,到2035年,关中平原城市群质量得到实质性提升,建成经济充满活力、生活品质优良、生态环境优美、彰显中华文化、具有国际影响力的国家级城市群。

扶贫产业园

村民享收益

2月7日,江苏宿迁市宿城区吉龙 塑胶有限公司生产线上,员工在生产

宿迁市宿城区构建扶贫资产收益管理长效机制,在江苏省率先试行"资产变股权、资金变股金、农民变股民"的分配制度改革,众筹建设中扬镇扶

贫产业园10万平方米标准化厂房,收

益权确权到乡镇和村居,为1.63万户

入村民在家门口就业增收,平均月工

目前,园区已吸纳1600多名低收

本报北京2月7日讯 记者余颖

海淘兴起后,网易考拉、拼多多、

报道:中消协2月7日发布的检测报告

显示,网易考拉自营直邮仓、拼多多、淘

宝、蜜芽、京东、国美在线等平台均存在

淘宝、蜜芽、京东、国美在线等网站已

经成为消费者海淘的主要选择,这些

平台也大多打出了绝无假货的招牌。

据介绍,本次中消协调查体验实际购

买了"海淘"商品93个样品,涉及37个

品牌。体验人员联系品牌商标权益人

售假情况,海淘商品假冒现象严重。

戚善成摄

低收入农户累计分红1900多万元。

出口产品。

资在2200元以上。

根据《规划》,关中平原城市群规划范围包括陕西省西安、宝鸡、咸阳、铜川、渭南5个市、杨凌农业高新技术产业示范区及商洛市的商州区、洛南县、丹凤县、柞水县,山西省运城市(除平陆县、垣曲县)、临汾市尧都区、侯马市、襄汾县、霍州市、曲沃县、翼城县、洪洞县、浮山县,甘肃省天水市及平凉

市的崆峒区、华亭县、泾川县、崇信县、 灵台县和庆阳市区,国土面积10.71 万平方公里,2016年末常住人口3863 万人,地区生产总值1.59万亿元,分别 占全国的1.12%、2.79%和2.14%。

《规划》指出,培育发展关中平原城市群,发挥其承东启西、联接南北的区位优势,推动全国经济增长和市场空间



中消协"专柜验货"显示

海淘商品假冒现象严重

或授权人,当场开箱验货,并协商出具商品鉴定结论。目前,有19个品牌商标的权益人或授权人对53个样品出具了鉴定结论,其中37个样品为正品,16个样品涉嫌仿冒。

中消协商品服务监督部主任皮小

林表示,平台商家要以品质消费为导向,自觉规范价格行为,把好平台商品质量关。调查体验发现,很多平台商家仍习惯打价格战或者通过复杂的价格表示方式困扰、误导消费者,而对于网购商品的质量管控重视程度不够,

导致电商集中促销期间部分"海淘"商 品假冒问题突出,个别电商平台服装、 箱包产品质量问题多发。

皮小林说,希望各电商平台严格遵守国家法律规定,倡导明码实价,做到明 折明扣,强化平台商品全流程质量管控。

1月份外汇储备3.16万亿美元,连续12个月回升——

经济基本面向好吸引境外资金流入

本报北京2月7日讯 记者李华林报道:中国人民银行2月7日公布的数据显示,截至2018年1月末,我国外汇储备规模为31615亿美元,较2017年12月末上升215亿美元,升幅为0.68%。这是我国外汇储备自2017年1月份跌破3万亿美元以来连续第12个月回升。

国家外汇管理局有关负责人表示,1月份我国跨境资金流动和境内外主体交易行为总体平稳。国际金融市场上,主要非美元货币汇率升值和资产价格变动等各因素共同作用,外汇储备规模小幅上升。

"汇率估值和资本流入是1月份

外汇储备继续上升的主要原因。"交通银行金融研究中心研究专员刘健分析,1月份美元指数下跌3.4%,欧元、英镑、日元对美元汇率均显著升值,粗略估计,汇率估值因素带来外汇储备增加约300亿美元。1月份人民币对美元汇率显著升值可能带来一定数量的资本净流入,也有利于外汇储备增长。

"国内基本面向好,带动投资回报率的提高,在吸引了境外资金流入的同时,国内资本也减少了对外投资。"中国金融期货交易所研究院首席经济学家赵庆明表示,我国执行中性外汇政策,加强外汇执法,这既能够满足企

业正常用汇需求,也打击了外汇投机、 非法转移资产等违法违规行为,这也 是一个重要原因。

在过去近一年的时间里,美元持续贬值,主要非美元货币都在升值。这使得我国外汇储备中的非美元货币资产增值。赵庆明说:"外汇储备是按美元计价,美元贬值也让我国外储中的非美元货币储备出现资产溢价。"

"短期内,预计外汇储备有望维持增长态势。"刘健认为,2月份以来,美元指数继续弱势震荡,人民币对美元汇率稳步升值,资本可能继续出现净流入,有助于外汇储备回升。同时,美元贬值压力集中释放后跌幅可能放

缓,汇率估值的正向贡献可能减弱。 发达国家利率上升对债券估值的负面 影响仍可能存在。未来外汇储备回升 的主要原因,或将由汇率估值因素转 向资本流入因素。

国家外汇管理局有关负责人表示,往前看,我国经济结构调整和优化升级加快进行,经济基本面有望延续稳中向好态势。全球经济同步复苏,主要央行将逐步收紧货币政策。在基本面因素的推动下,我国跨境资本流动和外汇供求将更趋平衡,人民币汇率双向浮动的特征将更加明显。在国内国际经济金融形势的共同作用下,我国外汇储备规模将保持总体稳定。

中经新语

2018年2月8日

产业兴旺,是乡村振兴的第一要求,也是打赢脱贫攻坚战的首要支撑。农村地区,特别是贫困地区的农村如何培育富民产业?从甘肃定西的土豆"72变"——变身为系列优质种薯、精淀粉、粉条、面条、饼干、薯条等主食化休闲化产品,成为助农增收"金豆豆"的过程中,或许能瞧出些产业富民的门道。

党的十九大报告指出,要构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,发展多种形式适度规模经营,培育新型农业经营主体,健全农业社会化服务体系,实现小农户和现代农业发展有机衔接。所有这些发展要素,在定西的土豆产业体系中已现雏形。

从种植水平看,当年定西人种土豆,品种单一、零星分布,现在则以标准化、规模化、订单化种植为主,面积稳定在300万亩,产量500万吨,"龙头企业+农户"的种植基地遍地开花;从产业层次看,当年卖鲜薯养家糊口,现在则以精细化的种薯产业和精深加工为产业抓手,种薯按粒算价,淀粉产品、主食化产品种类繁多;从市场营销看,以前走街串巷卖土豆,现在有1000多个合作社、200多家网店保障销路不愁,还有大量优质马铃薯系列产品远销海外。

跳出定西看全国,种植、养殖、劳务是传统意义上带动农民增收的"三驾马车",在乡村振兴的新时代课题中,传统的增收方式已经不能满足农村发展、农业兴旺、农民致富的新要求。无论是种植养殖业的经营性收入,还是劳务产业的工资性收入,如果不植入现代农业体系的发展理念,都将面临增收"天花板"的问题,难以取得突破性变化。

构建现代农业产业体系、生产体系、经 营体系,路径是推进农业供给侧结构性改革 这条主线,核心是提高农业发展质量效益和 竞争力,目标是农民持续较快增收和农业可 持续发展。

定西土豆之变中就蕴含着几个关键词:其一为特色。小小土豆能够挑起定西农民增收大梁,正是因为产业对路、产品对路。很多贫困地区受自然条件约束,土地虽然贫瘠,但并非寸草不生。只要有心,总能挖掘出特色产业,甚至是化腐朽为神奇,发展壮大成为人无我有的优势产业。

其二为融合。实现农村产业兴旺,必定要引导和推动更多资本、技术、人才等要素向农业农村流动,促进农村一二三产业融合发展,以此催生农村产业发展的旺盛活力。定西土豆正是凭借着种植规模和产量打下的基础,不断延长产业链条,最终形成了从种薯、鲜薯到淀粉、主食化产品、市场服务等一个完整的产业体系,在这个链条的每一个环节,都能为农民增收做出真金白银的贡献。

其三为创新,既包括农业科技层面的创新,也离不开发展模式的创新。几十年来,定西土豆从单一品种到细分食用鲜薯型、淀粉加工型、脱毒种薯型,再到马铃薯主食化时代的系列产品,技术革新为产业持续优化发展注入强大生命力。与此同时,从

"企业+合作社+农户"的订单化种植模式,到"农户入股企业标准化种植基地+务工"的"三变"模式,都成为不同阶段企业增效、农民增收的强劲动力。



《快递封装用品》等 291 项国家标准发布

本报北京2月7日讯 记者郭静原报道:国家质检总局、国家标准委7日发布《快递封装用品》等291项国家标准,涉及绿色可持续发展、产品质量提升、百姓消费安全等诸多方面。

在促进绿色可持续发展方面,新修订发布的《快递封装用品》系列国家标准,根据减量化、绿色化、可循环的要求,对原有标准的相关内容进行了补充完善。新标准降低了快递封套用纸、气垫膜类快递包装袋、塑料编织布类快递包装袋的定量要求,降低了塑料薄膜类快递包装袋的厚度要求,要求快递包装袋直采用生物降解塑料,增加了重金属与特定物质限量要求,补充完善了重

复使用要求和印刷要求等。 在提升日用品质量方面,

发布《厨房油污清洁剂》国家标准,规定了各类厨房清洁剂的总活性物含量、碱度以及五氧化二磷含量等指标,在保障厨房"卫生"的同时,捍卫"舌尖"安全。

在保障消费者健康方面,发布6项化妆品类国家标准,其中卸妆油产品标准规定了不同类型产品的感官理化指标以及相应的试验方法,解决了市场监管和准入依据缺失的问题;另外5项为检测方法标准,规定了10种美白祛斑剂、20多种化妆品及染发类产品中禁限用物质检测方法,将对进一步提升我国化妆品质量发挥重要作用。

年货大集进社区



2月7日,北京市大兴区兴丰街道黄村西里社区,市民在年货大集上选购春联。当日,大兴区举办第三届年货进社区迎新春系列活动,内容包括年货售卖、文艺演出、民俗剪纸、写春联送福字等,吸引了众多市民。 本报记者 赵 晶摄